

浅谈沙尘暴的成因、危害及其防治措施

黑龙江省北安市环境监测站 白俸洁
黑龙江省黑河市环境监测中心站 宋洋

[摘要]根据我国土地沙化面积逐年增长和沙尘暴现象日趋频繁的具体情况,分析了沙尘暴的成因和危害,因地制宜提出了四条防治措施:实行综合治理;加强法制建设;实施多渠道投资机制;提高全民思想认识。

[关键词]沙尘暴;原因;灾害性天气;防治措施

[中图分类号]X51 **[文献标识码]**C

[文章编号]1008-6331(2003)02-0103-03

沙尘暴是沙暴和尘暴两者兼有的总称,是指强风把地表大量沙尘卷入空中,使空气特别混浊,水平能见度低于1公里的天气现象。它是沙漠化的主要过程之一,是特殊条件下产生的一种灾害性沙尘天气。

近50年来,依据各地气象站的观测结果分析表明,我国长江以北地区都曾出现过扬沙和沙尘暴天气,并以西北地区最为突出,其变化特点是:20世纪50年代沙尘暴发生日数较多,60年代发生日数较少,70年代略有增加,80年代又处于逐渐减少的趋势,90年代有明显增加,21世纪初则上升到一个新阶段,为百年所罕见。2000~2002年我国西部连续出现了30余次的沙尘天气,出现之早,发生频率之高,影响范围之大,为国内外罕见,不仅影响到北方的14个省(市、区),而且波及台湾和日本,造成机场关闭,道路阻断,人员伤亡等。2000年3月22日至23日,内蒙古自治区出现大面积沙尘暴天气,部分沙尘被携至北京上空,加重了扬沙程度;3月27日,沙尘暴又一次袭击了北京城,局部地区瞬时风力达到8至9级。2001年4月7日,我国西北地区、华北北部地区和东北大部分地区均出现了沙尘暴天气。2002年3月16日和3月19~20日出现了10年来强度最大、波及范围最广、危害最严重和持续时间最长的两次沙尘天气,它袭击了我国北方140多平方公里的大地,影响人口达1.3亿。

1 沙尘暴的成因

中国的沙尘暴主要来自西部,那里是全球四大沙尘暴区之一的中亚沙尘区,为全球现代沙尘的高活动区之一。在地质时期和历史时期,这里一直是沙尘暴的主要成灾地区和“雨土”释放源地。近几十年来,由于人为破坏,宏观政策失误,造成沙尘暴灾害频繁发生。沙尘暴形成原因很多,主要有以下几点:

1.1 气候干燥多风

沙尘暴是沙化的产物,沙尘暴频发期均处于干旱期,如公元1060~1270年,1640~1720年,1810~1920年三段干旱期,同期也是沙尘暴高发期。近几年来我国西部冬季温差增

大,强冷空气活动频繁,大风频发,为沙化土地扩展提供了动力条件,春季温度增幅大,使大气层处于不稳定状态,遇冷压冷风过境,极易形成大风天气。特强沙尘暴的风头像一道黑墙,一般自西向东(或自西北向东南)迅速推移,气象要素变化十分剧烈,沙尘暴一到,顿时狂风大作,沙尘飞扬,气压猛升,温度剧降。

1.2 沙源丰富

地表丰富的沙源是沙尘暴的基础。我国是亚洲沙质荒漠广泛发育的地区,沙漠和沙地广布于荒漠、半荒漠及草原地区,总面积达171万km²,90%以上分布在西北地区。其中位于南疆的塔克拉玛干沙漠面积33.76万km²,是我国最大也是世界著名的大沙漠;北疆的古尔班通古特沙漠面积4.88万km²,在全国位居第二;我国中东部沙区也是沙漠分布最多的地区,自东北向西南分布有呼伦贝尔、科尔沁、浑善达克、库布齐、毛乌素、乌兰布和、腾格里、巴丹吉林、甘肃河西走廊绿洲外缘沙漠、青海柴达木等处沙漠和沙地,总面积达26.9万km²。上述沙漠区受干旱气候和地表营力的影响,地表物质以物理风化为主,质地轻粗松散,沙源丰富,为沙尘暴形成创造了条件。

1.3 地表植被破坏严重

历史上西部生态环境优越,都有森林密布,但由于人们肆意毁坏,许多沙漠绿洲和天然植被遭滥垦、过牧、乱采等破坏,许多沙生资源被盲目和无限开采及不合理利用。①开垦。20世纪50~70年代片面强调“以粮为纲”,甚至提出“牧民不吃亏心粮”,导致有组织大面积毁林开荒,滥垦滥种,逐步形成沙漠化了土地。内蒙古鄂尔多斯开垦了66.7万km²,却造成了120万km²草原沙化。内蒙古、黑龙江、甘肃和新疆等省(区)1986~1996年开垦194万km²,竟有98.6万km²撂荒。总之,近代形成的沙漠化土地中,由农垦所致的占25%。②过牧。人们为了增加收入,盲目发展畜牧业,滥牧现象严重。河西地区草场理论值为460万只羊单位,现在实际已达700万只,超载率达52%。草场长期处于超载状态,这种现象造成畜草矛盾突出,适口性好的草地逐渐减少。草地受到破坏,致使地表裸露,经牲畜践踏而引起表面沙化。③乱采。因人们无组织和无计划的乱砍、滥伐,使整片的森林变成片片死去的怪树桩,据内蒙古额济纳地区1999年统计,胡杨林已从1949年的4.67万km²下降到1999年的2万km²。

1.4 水资源遭破坏

在西部地区,河流的水源是经济建设和生命系统的命

脉,但由于历史原因,许多山川的森林急剧减少,雪线上移,高山涵养水源下降,造成雨季洪水泛滥,冬季无水供给,河流干枯现象突出。塔里木河是沿河绿洲及罗布泊湖的水源,由于沿河开荒面积已超过13万km²,使天然胡杨林从1958年的52万km²减少到2000年的20万km²,180公里绿色长廊面临干枯,下游340km河道断流,罗布泊湖干涸。河流上游的过度用水,使下游无水,造成河流两岸森林大片死亡。近十年来自然生态环境严重恶化,加上北方强冷空气南下引起的“狭管效应”,北临腾格里和巴丹吉林沙漠,面积达12万km²的戈壁和沙地、绵延1000多km的河西走廊地区以及内蒙古阿拉善盟地区,目前已经成为中国北方强度最大的沙尘暴策源地。

2 沙尘暴的危害

沙尘暴天气主要是我国西北地区和华北北部地区出现的强灾害性天气,它常造成房屋倒塌、交通供电受阻或中断、火灾、人畜伤亡等危害,同时污染自然环境,破坏作物生长,给国民经济建设和人民生命财产安全造成严重的损失和极大的危害。沙尘暴的危害主要表现为以下几方面:

2.1 生产生活受影响

沙尘暴天气携带的大量沙尘蔽日遮光,天气阴沉,造成太阳辐射减少,几小时至十几个小时恶劣的能见度,容易使人心情沉闷,工作学习效率降低。轻者可使大量牲畜患染呼吸道及肠胃疾病,严重时将导致大量“春乏”牲畜死亡、刮走农田沃土、种子和幼苗。沙尘暴还会使地表层土壤风蚀、沙漠化加剧,覆盖在植物叶面上厚厚的沙尘,影响正常的光合作用,造成作物减产。

2.2 生命财产受到损失

1993年5月5日,发生在甘肃省金昌、威武、民勤、白银等地市的强沙尘暴天气,受灾农田253.55万亩,损失树木4.28万株,造成直接经济损失达2.36亿元,死亡50人,重伤153人。2000年4月12日,永昌、金昌、威武、民勤等地市强沙尘暴天气,据不完全统计仅金昌、威武两地市直接经济损失达1534万元。

2.3 交通安全受影响

沙尘暴天气经常影响交通安全,造成飞机不能正常起飞或降落,使汽车、火车车厢玻璃破损、停运或脱轨。

3 沙尘暴防治措施

沙尘暴是目前制约我国经济振兴和环境改善的巨大障碍,特别是西部地区具有的独特自然环境,丰富的自然资源,重要的国防地位和特殊的民族区域,在我国的生态、资源、环境、国民经济和社会发展等方面具有极为重要的地位和作用,使得其沙尘暴的防治对全国具有极为重要的现实意义。目前国家西部大开发战略的实施为西部开展沙尘暴防治及工程建设提供了前所未有的历史机遇。因此可从以下四个方面入手,解决好沙尘暴这一困扰国民经济与社会发展的重大问题。

3.1 实施综合治理

防治沙尘暴灾害,其主要措施就是保护国土资源,防止土壤风蚀沙化,必须从西部的自然条件、区域生态特征及其现有经济水平的客观条件出发,按照客观规律办事,从而战胜沙尘暴。首先在林业建设上,建议国家在沙区实施退牧还

万方数据
草工程,这是防治沙尘暴的必然选择。大力实施封沙育草育林,采用在沙丘低地造林,直接在流沙上栽植固沙植物,并在人工沙障防护下栽植固沙植物和飞播植物固沙措施,有效防治沙化扩展。飞播造林是一种造林面积广,速度快,成本低的现代高科技技术,每公顷投入600元就能很好地完成治理和恢复植被的方法。随着飞播技术的日趋成熟,应加大飞播造林的力度。第二是在草业建设上,要人工种草与封沙封草育草相结合,迅速恢复草场植被,防止草原进一步沙化、退化、碱化,视草原不同情况,可采取翻耙压自然更新或在翻耙压后人工补播种草的方法。实行合理分区轮牧轮放,加强放牧管理和围栏建设,逐步实行草原打井灌溉,增施肥料,以提高牧草产量,使天然草场得到改善,覆盖率明显提高,防御风沙能力明显增强。第三是在农业方面,必须坚持耕作制度改革,坚持用地养地相结合的原则,促进耕作制度与土壤肥力的不断发展,要大力推广以深松为基础,少耕为原则,垄作为主体的耕作方法和大搞以增肥改土为中心的农田基本建设。第四是在工程措施上,与主害风向垂直人工设置沙障是防止风蚀进一步发展的有效措施,沙障分土沙障、草沙障和柴草沙障,草沙障和柴草沙障简便易行,且省工效高,在风蚀严重的风蚀槽上以及流动沙丘的前方,为防止风流沙的活动和侵蚀农田,可就地取材,利用秸秆、树枝人工设置柴草沙障,待风蚀和流沙得到控制,趋于稳定后,马上造林种草。第五是在水利建设方面上,主要是保护天然植被,利用好天然降水,搞好引水拉沙,提高土壤温度,防止风蚀。

3.2 加强法制建设

保护沙区天然林草资源,停止破坏是防止风蚀最重要的基础工作,要通过立法强制推行对沙区天然林草的保护,真正做到人人珍惜和爱护沙区天然林草资源。首先要加强法规体系建设。《中华人民共和国防沙治沙法》、《中华人民共和国草原法》、《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国水土保持法》作为防治沙尘暴的依据,内容比较概略,有些规定比较原则,一些委任性和平等性条款还需制定配套的专项法律和行政法规,地方上也需因地制宜制定更为具体的实施办法、细则和规章,以逐步完善法规体系。应尽快颁布防治沙尘暴法,以适应经济发展形势的需要。其次要加加强行政执法。《中华人民共和国防沙治沙法》和《中华人民共和国草原法》等的颁布实施,只是法制建设的起点,真正做到依法治沙,依法管沙,依法用沙,必须坚持不懈进行法制建设,同时还要自上而下建立行政执法体系,切实保障有关法律法规的贯彻执行。实践证明,《中华人民共和国草原法》、《中华人民共和国森林法》是两部好的法律,但同样受到当时认识的局限性和条件的限制,在执行中出现了一些新问题。所以,当前立法的重点是要抓紧修改《中华人民共和国草原法》、《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国水土保持法》,完善配套法规,加快防治沙尘暴法立法力度。

3.3 实施多渠道投资机制

为了防治沙尘暴,切实把生态环境建设好,中央和地方财政安排国家预算内拨款基本建设投资用于防治沙尘暴的比例应适当增加,并在国家财政收入逐年增长的同时,相应增加资金的投入力度。解决增加投入问题,除了国家投入增

船舶轴系找正安装探讨

黑龙江省海事局黑河船舶检验处 王德生

船舶的轴系,是唯一传递主机动力,使船舶航行的系统组装部件。轴系安装质量的精确度,不仅直接影响船舶的使用寿命和性能,而且也直接影响了船舶的经济效益。目前国内船舶的修造厂家、设计部门、科研部门都极为重视这方面的工作。

轴系的找正与安装,也同其它专业技术工作一样,有许多标准及规定。按规定,新建造船舶、上台修理后的船舶,轴系找正及安装工作一定要在船舶下水后进行。也就是说,船舶下水前仅能安装上美人架、尾轴管、尾轴及推进器,其它轴系零部件如中间轴、推力轴、主机等,都要在船舶下水后,以尾轴前端法兰盘为基准,依次向前找正,系统安装坚固。轴系找正能不能在船台上一次全部安装好呢?

船舶修理中,一般情况下黑龙江水域机动船舶轴系修理工作放在冬季。首先将船舶四周打冰至船底基线,接着将推进器、舵及美人架、尾轴管打出。卸推进器、尾轴、后尾轴套、前尾轴套及中间轴送至厂家修理。水线下修理工程,在每年3月20日前完成,轴系找线就得放在“五·一”开江后进行。也就是说,尾轴及推进器安装后,要等近一个半月才能开始找线。如果轴系找线顺利,每台机投入2个人,用三天时间才能找正安装完。也就是说轴系找正安装在开江后一周才能完成,投入运输也就晚了一周。

船台轴系找正安装与冬修轴系找正安装,条件基本上一致。也就是说船体所受的外力作用是一样的,不同的是船台通过测量找平的,而冰经涨水落水不象船台一样水平。但都存在一个共同的问题,能否不用下水、开江,而轴系一次

找正安装好呢?

这个问题也不是一成不变的。以往我们按规定,在船台上确定轴系中心线,然后按这条线安装尾轴管、美人架轴承、尾轴前端轴承、装尾轴、推进器等。然后推船下水,不管天气状况如何,江面浪高如何,就以尾轴前端法兰盘为基准,上调整卡子定中间轴承的位置,依次安装中间轴、推力轴、主机等。以轴法兰位移 $\leq 0.15-0.20\text{mm}$,倾斜 $\leq 0.10-0.15\text{mm/m}$ 为验收标准。有时测好了的数据,检查时又发生了变化,还要重新进行调整,后以试车时轴承不热为原则,甚至有时轴承发热以不超极限为原则敷衍过关。

传统的轴系找正方法,以尾轴法兰盘找轴系中心线是很不科学的。因为无法了解整个轴系的曲折程度,调整也很困难,尤其是长轴更加困难,而且这种方法找线是误差较大。现在有些修造船厂家,采用激光一次定位方法,在船台上一次确定轴系中心线,根据这个,轴系安装好美人架轴承,尾轴管、中间轴承、尾轴、推进器、中间轴、主机等。也就是采用这种方法进行轴系找线安装,可以在船台上一次安装,下水后无须一一找正了。

轴系找正安装可以在船台上一次完成,那么冰上轴系找正安装,是否通过测船找平的方法来实现。这样可以使冬季修理连续,开江就可以投入营运。

船台轴系找正安装,还是冰上轴系找正安装有待于研究解决。随着科学技术的发展,要求造船修船厂家、设计部门,科研部门在轴系找正安装上,共同努力,找出一套科学的经济的方法。

加外,实现国家、集体、个人多元化、多层次、多渠道投资,群众投资也是一种办法,也可采用租赁、承包、股份、合作、荒沙拍卖使用权和独资、合资等形式,吸引各方面的资金,形成国有资本、集体资本、私营资本、国外资本和混合资本共同参与的多极投入机制,并通过政策上的倾斜与扶持,保证投资者的利益。防沙治沙及沙尘暴防治,需要全面规划,统筹安排,综合平衡,充分协调,否则不仅不能达到工程的预期效益,而且会产生严重的后果。根据保护天然林工程,退耕还林(草)工程,封山禁牧、舍饲养羊、禁止滥采发菜等野生固沙植物和加快西部自然保护区建设等的要求,使用好现有资金,扩大治理绿化范围,彻底解决沙化速度大于治理速度的矛盾。建立健全生态效益补偿机制,总结典型经验,先行试点,条件成熟后逐步推开,为实现山川秀美奠定坚实的基础,使有效的投入发挥出最佳的效益。

3.4 提高思想认识

提高全民思想认识是防治沙尘暴工作的一项重要而经常性的基本任务,在沙尘暴多发期要不失时机地做好这方面的工作,平时也要居安思危,克服麻痹思想。①以可持续发展的观点为指导,正确处理近期利益和长远利益、经济利益和生态利益的矛盾,从维护国家的长治久安、民族振兴、

保持社会经济可持续发展的战略高度来认识防治沙尘暴的重要性,引起各级领导和群众的重视。②利用各种宣传手段和新闻媒体,在广大干部群众中大力宣传沙尘暴的严重危害,并把防治沙尘暴放在和经济发展同等重要的位置,使之与西部大开发有机结合起来,并纳入经济发展战略中去考虑,要吸收西方发达国家在发展经济先期出现的那种先破坏后治理的教训。③强化政府行为,协调好农、林、牧、水之间的关系,坚决杜绝滥垦、滥伐、滥牧、滥采的违法行为,保护好沙区现有植被,合理利用土地资源和水资源,发展沙区经济,加快脱贫致富步伐,遏止沙漠化加剧的局面。④提高农民的素质。建议把沙尘暴作为重要国情写入中小学教材,使国民从少年儿童时期就对沙尘暴有一定的了解。⑤制定优惠政策,推广节柴改灶技术,逐步实行以煤以电代柴,有效保护沙区植被。

作者简历:白俸洁 女 1974年5月出生,1996年毕业于哈师大化学系,

1996年至今,在北安市环境监测站工作。

联系地址:北安市环境监测站

邮编:164000